

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 40 coroane. — Pe șase luni 20 coroane. — Pe trei luni 10 coroane. Ziarul apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nerulate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

== Prețul inserțiilor, după invocă ==

Abonamentele și inserțiile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Insemnări

Vin orfanii

li văd cum înfiorați de temerile unei vieți necunoscută răsăr parecă despropti prin săptuirile mitei creștinești de sub dărâmurile caselor surpate. Da, furtuna sângelui răsărit, vijornia de apășitoare pe deapăs și de înălțătoare răspătă a neamurilor a surpat multe case și a prisosit chinari păgâne și lacrimi pe nenumerate fețe îngerș.

Vin orfanii, orfanii neamului. Odrasle plătând ale vieșilor, cari mângăoți de credința că slujeș o cauză sfântă, zdrobiți de granate ori cianuri de gloanțe, îngrășă glia străină.

li cheamă dragostea creștină, care a însufleșit acum vre-o trei ani o seamă de bărbați cu înțelegere pentru nevoile aduse de valurile vremii. I-a însufleșit, le-a dat grai le-a dat îndemn și ei s'au ostent cu inimă curată să svină lacrimi, să aline arsura cuplăntă a inimii fragede și au desășurat silinți frumoase cu scop de a întemeia casă de ocrotire pentru cei lipsiți de sprijin, lipsiți de povață, lipsiți de mângădere, de dragostea părintelui.

Și întreg neamul s'a pătruns ca de o vrajă sfântă de duhul dragostii, ce însufleșea stăruințele de caritate ale celor pușini și fiecare român s'a grăbit să sprijinească cu obolul său, zidirea casei de dragoste și ocrotire, a grăbit să răspătască orfanilor vijetia și jertfa cea mare a părinților dispăruți.

Și caminul cald și plin de mângădere pârtească s'a întemeiat, s'a clădit și i-a șteaptă să vină, să-i ocrotească împotriva gerului, a lipsurilor, a vătărilor de primăjdie, să le aline durerea, să le îngâne nădejdea, să le întărească credința, să le îndulească trailul, să le coboare în sufler raze de lumină întăritoare și măntuitoare.

Sâmbăta, orfelinatul român din Sibiu își va deschide porțile largi pentru fericea celor lipsiți de căldura dragostei părintești. Sâmbăta vor cobori din săticele risipite prin vâlile munților primii orfani cu fețele ofișite dar încadrate de aureola vijetiei și a sacrificiului, singura moștenire hărăzită de părinți.

Vin plini de o neagrăți sfială în sufețele curate cu o jală blândă aproape neînțeleasă să primească alintarea și mângădarea de dragoste a mamei și povața cuminte întărită de suflul a tatălui.

Și porcă văd căta jericire se va zurgăvi mâne pe fețele lor plătând, curate,

îngerșii în curățenie, în căldura și sănătatea chiului dela școala centrală.

Inițiatorii orfelinatului român vor fi însuși răspătți prin mulțumirea ce le va surăde din ochii înlăcrămoși încă ai orfanilor, asemenea și cei ce au jertfit până astăzi din agoniscola lor, vor simți suprema mângădere sufltească că au împuținat durerea și chinul din lume.

Dar cu atât nu-i de ajuns. Zilnic trebuie să jertfim pentru alinarea durerii din lume, pentru orfani. Numai astfel ne vom împlini o datorie sfântă «nu pentru ei, ci pentru noi!»

Și oare numai orfani de părinți trupeșii avem? Nu sânt oare și orfani ai credinței, orfani cari și-au perdut pe Tatăl cel cereș?...
Un dorobanț.

Organizarea învățătorilor din Țara Oltului

Învățătorii români din Țara Oltului s'au adunat în 27 Decembrie 1918 în Făgăraș, spre a se asocia sub numirea de «Reuniunea învățătorilor români din comitatul Făgărașului».

Feliciti pe colegii din țara lui Negru Vodă pentru că, înțelegând glasul vremii, au fost cei dintâi cari organizându-se, au discutat chestiuni importante pentru viitoarea viață și sferă de activitate a dascălului român.

Adunarea a adus 3 hotărări, stătătoare din mai multe puncte, spre a fi cuprinse într'un memorandum, care s'a înaintez Consiliului dirigent din Sibiu.

Am citit cu multă atenție hotărările și dându-mi seamă de însemnătatea fiecăreia, am ajuns la concluzia generală, că colegii din Țara Oltului au discutat cu multă temeinicie despre soarta școlăii și a învățătorilor noștri.

Cu toate acestea, la un punct m'am oprit cevaș mai mult, și judecând asupra conținutului lui, m'am hotărât a-l combate pe cale de publicitate.

E vorba de punctul prim din a treia hotărâre, propus de învățătorul Galacteon Ganea, care sună așa: «Religia în fiecare școală să fie propusă de profeși. Învățătorii, peste voia lor, la propunerea acestui studiu să nu fie obligați. În schimb să se introducă în școala ca studiu de sine stătător morala, alcătuită în diferite istorioare accommodate pricerii copilor».

Întreb: Pentru ce nu nu propună învățătorul și în viitor studii religioșii? Să ne bucurăm oare, că putem scăpa și de

acest studiu, ca bună oară de limba măghiară?

Nu! Să fim mai prevăzători, când propunem și hotărâm.

E constat, că religia este baza moralei și cu ajutorul ei aplică învățătorul maxime morale și la alte studii. Afară de aceea învățătorii trebuie să țină socoteală de credințele poporului nostru. Să nu împunem idei și sfaturi străine, contrare modului de viață a poporului român. Să încercăm a sta și în viitor în atingere cu poporul, crescându-l din școala, ca să-și păstreze bunele obiceiuri și credința nestrumătată față de biserica noastră străbună.

Știm, că poporul ține cu tărie la biserica sa, o bună însușire, pe care noi, ca învățători, trebuie s'o apărăm cu tărie și să creștem și tineretul în acest spirit.

Chiar și în fosta Ungarie se obligau învățătorii a conduce pe elevi în Dumineci și sărbători în biserica, la care aparțineau copiii.

Deci noi, învățătorii, nu ca să nu propunem studii religioșii, ci din contră dându-ne seamă de însemnătatea acestui studiu, să-l propunem cu mai multă conștiențioșitate și să instrum elevii în cântările bisericești, formând cor, și să-i conducem Dumineca și sărbătoarea la biserica, întocmai cum am urmat și până acum.

De aceea să pretindem ca organizându-se pedagogiile (școlăile normale), viitorii învățători să fie creșcuți și pregătiți în duh bisericesc, ca ajungând învățători să poată satisface trebuințele poporului nostru.

Iar noi, cari până acum am contribuit la întărirea și păstrarea credințelor și a bunelor noastre obiceiuri, să nu rupem legăturile cu biserica, căci rupându-le ne-am depărta și de popor, am deveni urgiști înaintea lui și am dovedi că sântem elemente distrugătoare în sânul măicii noastre biserici.

Propunerea religioșii de cătră învățător, luată și din punct de vedere pedagogic, cere ca elevul, pe care-l crește învățătorul pedagog, să nu fie lăsat în mâni străine de cunoștințele pedagogice.

Întrând catehetul în școala, s'ar naște în multe locuri iarăși neînțelegeri, care noi vom a le înlătura cu tot prețul.

Vrem încheagare națională prin bună înțelegere. Să evităm deci neînțelegeri.

Pornind pe calea aceasta avem garanțe tari, că să putem pretinde drepturi dela viitorul stat și încredere dela popor.

Teofil Căliman,
învățător.

Dela congresul profesorilor

(Urmare)

Continuam cu discursul prezidentului, al d-lui A. Bărescu.

Până acum am trăit sub epigrafe străine, de aici înainte însă vom fi stăpâni pe prezentul și viitorul nostru. Planul de învățământ îl fixăm alții, fără noi, și-le cere mai de multe ori împotriva noastră. Dascălii nu puteau susține cu acei elevi legăturile părintești, sincere și firești, căci elevii dăunși se putea zidiți odios al stăpânirii străine. În viața publică dascălii nu era liberi, căci când expresie sentimentului său primejdia nu numai existența sa proprie, ci și pe a instituțiilor.

Am scăpat de lanțurile, care ne robau; acum putem lucra liberi spre luminare și progresul. E o mare fericire pentru noi că am ajuns acest noroc și deplăngem pe frații care au căzut în război și nu se pot bucura dimpreună cu noi.

Cu libertatea a crescut însă în mod fismant și răspunderea. Dacă până acum ne puteam scuza cu vitregia vremurilor și a împrejurărilor, de azi încolo această scuza nu mai are loc. Trebuie să creștem o generație de oameni, stăpâniți de sentimente oneste și curate, și am convingerea, că împărățiile cu toți păreții mele. (Aplauze).

Aduc cea mai sinceră mulțumită d-lui Vasile Goldiș, toț coleg al nostru, pe care îl știu devotat progresului. Insușiți de cele mai frumoase intenții și energii, care va înfăptui, ceace odată și-a pus de rând. Salut în mijlocul nostru pe doi colegi din R. Văleca și pe dl Câmpeanu, care vine dela București în numele d-lui ministrului Angelescu. (Aplauze).

Discursul d-lui V. Goldiș:

De Președinte! Vă mulțumesc din toată inima, că m'ați invitat la serbare, m'ați făcut bucuria să mă simt din nou, ca la sânul mamei.

Am fost profesor. De când eram mic, îmi asiguram existența instruiind pe alții și învățând și eu în aceeași vreme. Așa am trăit. Mi-am ales apoi cariera de dascăl și primii ani ai dascăliei i-am petrecut la școala normală a lui Popazu la Caransebeș. Sub aripa lui și a generalului Doda am lucrat în primii ani și acolo mi s'a format sufletul. Dela unu am învățat conștiința națională, dela ceilalți întransigibilă națională.

Am trecut apoi la liceul din Brașov, unde am avut fericirea să muncesc alături de oameni distinși. Dacă sânt astăzi aici, n-o atribute meritelor mele, ci norocului și destinului, trebuie să mărturisesc însă sincer, că mă simt fericit, că mă aflu în locul acesta.

Nu vin aici în calitate de superior, ci viu să învăț dela cei mai matur copii, în rândurile cărora se aflu de sigur mulți oameni mai distinși, decât mine. Viu să aud părerile dvoastră, cari sânt cele mai complete, și din învățăturile acestea să-mi formez programul de muncă. Planul de învățământ aveți să-l faceți dvoastră și mie îmi revine datoria de a-l codifica; dvoastră

săntei chemați să ne învățați, în ce direcție avem să conducem școala.

Plăcintă e o chemare; rolul dascălului se desprinde de cel al altui funcționar. Dascălul se dedică misiunii sale, el este apostol, este martir, el trebuie să îmbrace pe Iristos.

Este o școală, care zice, că toată civilizația omenirii se datorește facultății mintale a învățătorului. Dacă omul n'ar avea darul să îmbrace, stăpân n'ar fi civilizația, căci o deprindere bună nu s'ar putea comunica și altora.

Romanul zice: «exemplarum». În școală două sunt condițiile: imitarea și deprinderea. Este imposibil a deprinde chemarea profesorului de viața lui. Oriacă de dibaci pedagog ar fi, oriacă de învățat, muma lui va fi zadarnică, dacă nu e și o morală. Etr prin deprindere bunele moravuri se întăresc și se prefac în sânge.

Profesorii din Ardeal au fost în totdauna model de viață, ei sânt elita societății noastre. Dacă profesorii nu s'ar fi făcut datoria, nu se putea înfăptui idealul unității noastre politice. Văți făcut datoria, deși erau nedreptăți și rău considerați din partea societății. Neamul românesc liber are datoria de recunoștință față de dvoastră, are datoria să repare nedreptatea, care vi s'a făcut. Vă asigur, că la vreme cuviântul meu va cumpani în dirigența treburilor românești, eu voi fi un apostol înfăptărit al cauzei dvoastră. (Aplauze prelungite).

După aceasta s'au dat cifre telegramelor de aderență venite din Caransebeș și Lugoj.

Di Câmpeanu, în numele profesorului și ministrului Angelescu, urează muncă rodnică congresului.

Se trece la ordinea de zi.

(Va urma)

În cinstea ofițerilor

Societatea românească din Sibiu a servit Duminică în sala cea mare «Unicum», ofițerilor și Consiliului dirigent o bogată masă. Generalul Moșoiu cu statul major și corpul ofițerilor, presidentul Dr. I. Maniu cu șefii de resorturi și secretarii generali au fost înalții oaspeți ai românilor sibiieni.

S'au rostit în cursul mesei vorbiri de curată însuflețire din partea d-lui A. Bărescu pentru marel și viteazul Rege al tuturor românilor: Ferdinand și Augustus Sa familie, a profesorului de teologie Dr. Nicolae Bălan pentru biruitoarea armată română, la care răspunde hotărât și respectabilul fiu al Ardealului generalul Moșoiu declarând că armata română stăpâniată de măntuitoroa putere a idealului național e gata în fie ce clipită să-i aducă orice jertfă de sânge față cu dușmanii,

care ar mai îndrăzni să stîrbească flăcătura strălucitoare a României mari. Medicul Ilie Beza închină paharul în cinstea Consiliului dirigent român, căruia-i răspunde di Dr. I. Maniu.

Massa s'a ridicat aproape de orele 4.

Anis

Reîntorcându-mă în Sibiu, invit pe toți aceia, cari posed lucrari de ale mele să binevoiască a-mi le înapoi la curs de două zile la Biroua Asociației Oct. C. Tăslăvanu, unde îl se va libera un rezerva de primire.

În caz când nu mi s'ar înapoi lucrurile, voua li silit a lua măsurii severe împotriva lor. 16/29 Ianuarie 1919.

Capitan Oct. C. Tăslăvanu,
d-lui Marie Carlier General.

Știrile zilei

Conferența de pace a ales o comisiune, care este încredințată să lucreze proiectul pentru înființarea Ligii popoarelor. În comisiune sânt reprezentați toți aliații, în frunte cu Wilson.

Aniversarea zilei de 24 Ianuarie. Resortul culților și al instrucțiunii publice a adresat sub Nr. 304 o notă circulară către direcțiunile tuturor școlilor românești din cuprinsul teritoriilor noastre. Consiliul dirigent, în care se îndatoaspuce Principatul românesc, și cel dintâi pas spre unirea națională deplină, înfăptuită în anul 1918. Se vor rosti cuvântări, iar elevii vor recita poezii ocazionale și vor executa cântece naționale. Serbarea școlară va fi precedată de un scurt serviciu religios în biserică, la care vor participa elevii, poporul și armata, unde aceasta va avea unități.

În audiența. Ministrul fără portofoliu, d-lui Al. Vaida Vovodă și Ștefan C. Pop, precum și o delegație militară, condusă de generalul Boriciu, au fost primiți în Sâmbătă în audiența la Majestatea Sa Regele Ferdinand.

Constituanta. Din București se anunță: Alergerile pentru Constituanta Ardealului nu se vor face în același timp cu alergerile din vechiul regat, adică în Martie, în Ardeal se va procedea la alergeri îndată ce conferența de pace va fi recunoscut unirea proclamată la Alba-Iulia.

La Bruxelles. Președintele Wilson a plecat luni, în 27 l. c. să viziteze capitala Belgiei.

Brașov. Noua capitală slovacăască va fi Pressburgul sau Pojoonul, sub numirea de Bra-

FOIȘOARA

Scrisoarea generalului

— Berthelot către români —

Ilustrul Berthelot, după călătoria sa prin părțile locuite de români, a trimis prezidentului Consiliului dirigent, d-lui Iuliu Maniu, următoarea scrisoare:

Domnule Președinte!

Adânc mișcat de semnele de dragoste, al căror obiect am fost în timpul călătoriei mele în Bănal, Crișana și Transilvania, mă gândesc să mulțumesc la fiecare dintre domniile președinți ai comitetelor locale românești, cari au văguit să mă salute în toate grilele prin care am trecut.

Trebuie să mă las de aceasta, atât de mare au fost numărul lor. Și această imposibilitate este cel mai frumos dar, pe care l pot aduce vitalității neamului românesc care trăiește în luptele nenaturale ale vechii Ungării.

În timpul celor optsprezece luni petrecute în România și în legătură strănsă cu armatele sale, am putut să studiez și să înțeleg bine caracteristica sufletului românesc, căruia cu plăcere viu să-i dau o nouă mărturie.

Șederea mea printre români de peste munți, m'a convins că sufletul lor este același ca și acela al românilor dela București și Iași. Ca am fost de-asemena foarte mișcat de manifestările unanime de simă și iubire pentru Franța, cari au avut loc pretutindeni la trecerea mea, de sinceritatea și delicata exprimării lor.

De aceea, din adâncul inimii vă rog, domnule Președinte, să primiți și să transmiteți tuturor, bărbați și femei, fete și copii, sâteni și orășeni, și tuturor membrilor Consiliului dirigent și ai comitetelor locale, expresiunea celei mai vii recunoștințe și a urărilor mele deosebite pentru realizarea nădejdilor voastre naționale.

Binevoii a primi, domnule Președinte, expresiunea înaltei mele considerații, și îngăduiți-mi a striga împreună cu dumneavoastră: Trăiască România Mare!

Berthelot.

Soldățești

— 3 —

Scrisoare

Mândrușo, când vei citi,

Cu gândul la mine să fii,

Că trases în fâri străine,

Unde nu mă știe nime.

Franțușii ș'o alana,

Adu-mi, Doamne, ziua bună,

Ce-o aștept de mult să vi se

Să mă scap de cătânie;

Adu, Doamne, acel ceas,

Să mă scutur de neaz;

Adu, Doamne-acel minut

Ce-l doresc atât de mult,

Să mă scap de pușcăluță,

Și să-mi vad de mândrușă,

Să mă ies și din curele

Să mi îmbrace haințele mele.

țislava, oraș întemeiat — cum scrie un istoric che — înainte d'aceasta cu o mie de ani de câtră principiele slovac Bratislav.

Anul nou românesc în Cluj. Ni se scrie: Tinerimea universitară română din Cluj a întocmit în presența de azi nou, sub conducerea prezidentului societății el **Dr. Emil Dandea** un concert împreună cu dans, în favoarea văduvelor și orfanilor de război. Patronii conveniri au fost **d-nii generali Niculescu și Oherescu**, comandanții trupelor române din Cluj. Producțiunea a reușit peste așteptare. Chiar și depărtații Sălaj a răspuns la chemarea Clujului românesc. Un diastis public a aplaudat pe d-nel *Victoria Pop* și *Virginia Bogdan*, d-ra a. Pop, d-l Vasile C. Pop, cari tot au fost la culmea chemării lor. Tot așa d-l Carol Karol, excelentul violonist che. Dansul s'a încins după concert. A domnit voe bună până în zori de zi.

La miezul nopții d-l gen. *Niculescu* a urat un nou felicit M. R. Geliu, Reginei și înaltei familii regale, și și-a exprimat prețiosul de delina sa mulțămire față de tinerime, violonistul neamului.

S'a u încasat 3505 cor. 90 fil, venit net pentru văduve și orfani.

Au binevoit a oferi peste prețul de intrare următorii: Comandamentul diviziei VII 360 cor., Paul Kleman 300 cor., Victor Ilies 100 cor., Dr. Ioan Giurgiu 60 cor., Dr. Dionisie Pop, Dr. O. Rusa și Dr. Aurel Isac câte 50 cor., maiorul Nemeș 40 cor., Dr. S. Tâmbaș 30 cor., Dr. E. Hătegan, Iul. Florea, S. Nemeș și P. Barij câte 20 cor., Clem. Dragomir 15 cor., d-ra Ciuta și d-ra Melanica Carsai, Dr. E. Dandea, Gavril Florian, Simion Pop, Lad. Pap. Alex. Dragomir, Aurel Pop și Epaminonda Rus, câte 10 Cor. Raveca Matei 4 coroane.

Toți artiștii și-au dat concursul fără remunerațiune bănească. *M.*

Dars de sa sămă. Tinerimea țăranilor din Cârna a făcut a 2-a zi de Crăciun o petrecere, împreună cu producțiunea teatrală organizată de domnișoara Dorina Ceuca, fiica preotului din Bulbuc.

La această petrecere au contribuit peste prețul de intrare următorii: George Nicula 4 cor. Iacob Cârnean (Bernat) 6 cor. Daniil Chirilă prețul locului 3 cor. Ioan Deac junior 1 cor., Lazar Fincu 4 cor., Nicolae Ispas subloc. la îndrumăriu rom 7 cor. Ioan Ceuca preot al balducărușii 11 cor., Avram Grecu 4 cor., Dionisie G. Negrea Ișvâș 8 cor., Maxim Anghel stud. 5 cor., Ioan Tâmbăș 1 cor., și Titu Vilcu din Vințul de jos 10 cor., Ștefan Kneipp șeful gării de la Târtăria 11 cor., Nicolae Preslican din Vurpăr 20 cor., — pentru care daruri li se aduce pe această cale mulțumită. Venitul curat de 105 coroane s'a trimis Orfelinatuului nostru din Sibiu cu mandat postal în 21 Ianuarie 1919 st. n. — Cârna, (lângă Vințul de jos) la 23 Ianuarie 1919. *Petru Anghel, cassier.*

Aviz. Se aduce la cunoștință că la Direcțiunea căilor ferate din Sibiu se înființează pe

*Și aș vrea, aș vrea mereu,
Să mă văd în satul meu,
Ca mireasa mea la masă,
Nu cu inimioara arsă...*

(Com. de C. Ienciu).

D. Dobrin, reg 31,

— 4 —

*Frunzuliță de mahor,
Plâng fetițele de dor,
După dragi iubiri lor,
Căci, de când s'au despărțit,
Nici nu s'au mai întâlnit,
— Voinici voi fi pierit...*

*Unde două se nătlănese,
Plâng amar, se iălușese:
Vai d' a noastră tinerțe,
Ca cine le om și petrece,
Căci cu cin' lo-am petrecut,
Stau cu fața la pământ:
Nu-s morți de zile sfârșite,
Ci-s de săbii ascuțite. Aclaș.*

ziua de 5 Februar st. n. 1919 o școală practică de telegraf. Se vor primi elevi și eleve care vor prezenta petițiile și actele de naționalitate, de studii și de naștere. Condițiile sânt următoarele: 1) Să aibă etatea de 18 ani trecut 2) Să aibă absolvite 2 cl. secundare. Ziarele din Ardeal sânt rugate din partea Direcțiunii C. F. R. să reproducă acest aviz.

Dirrecțiunea centrală C. F. R. Sibiu, Strada Schevis Nr. 3/a.

Aviz. Primăriile comunale și privați cari sânt în posesiunea legilor ungare ca *text român* (dele anul 1867 încoace) sânt rugați a mi le pune la dispoziție, resp. trimite ca *posibillă urgență* (Sibiu, Strada Schevis Nr. 3., etajul II), comunicându-mi totodată condițiile pe lângă care le-ar ceda în mod definitiv sau interinial Consiliului dirigit român. Sibiu, la 12/25 Ianuarie 1919. Șeful resortului justiției: ss. *Dr. Aurel Lazar.*

Prefectul Județului Brașov. Primul prefect român al județului Brașov, dl **Dr. George Balescu**, a luat în primare, Marțea trecută, conducerea oficiului său. Instalarea s'a făcut cu multă demnitate și fără ceremoniă exagerată. Di Iuliuscu fusese, în 1916, cel dintâi primar român al Brașovului.

Locație la gara din Sibiu se ține în fațade de amiezit, în 30 Ianuar n. Se vor vinde diferite lucruri și mărfuri în magazinul căilor ferate dela gară.

Dela Cluj se anunță: Greva de aici a încetat. Lucrările s'au reluat pretutindeni. Faptul acesta este dovadă înveredată, că atentatul de pe la spate, pornit de guvernul maghiar pentru a turbura liniștea Ardăului, n' a reușit. Se va purta de grijă, ca nici în viitor să nu reușască.

Adunarea națională germană se va întruni nu la Berlin, ci la Weimar, deoarece statele de sud ale Germaniei n'au primit să fie reprezentate la Berlin. Ședințele adunării naționale se încep în 6 Februar 1919, și se țin în sala teatrului de curte dela Weimar.

Incunștințarea. Familia **Dlui Axente Totoia** aflătoare în Făgăraș, anunță pe această cale pe iubitul lor soț și tatăl, aflător în America până la intrarea în țară în război sub adresa: Detroit - Michigan, Post 775, Franklin - strada, că fiind necesară prezența lui în sânul familiei, să binevoască să-i grăbiți cât mai repede posibil reintorcarea, fiind la mijloc cauze grave familiare. — În caz că cineva dintră stimaiți cititori al acestui ziar, aflător în America, șișie ceva despre samșintului, rugăm respectuos a ne da știre despre dănsul sub adresa: *George Totoia, subloc. pantofar.* Făgăraș, Strada Fazakas Nr. 46.

Mulțămită

Comitetul de inițiativă al seratei artistice ce a avut loc în seara de 6/19 Ianuarie ține să mulțamească pe celea aceasta tuturor aceluora cari s'au grăbit să sprijinească silințele depuse în favoarea orfanilor din război.

A rezultat după subtragerea tuturor cheltuielilor împreună cu aranjarea seratei, pentru cari s'au înaintat intențiunei comandamentului chitanțe în regulă, suma de 2429 cor., care s'a depus la casieria comandamentului pentru întemeierea fondului orfanilor din război.

Au contribuit:

Dr. I. Maniu	80 cor.
d-na Dr. C. Pop	50 "
Dr. Romul Boilă	20 "
Ioan Flueraș	26 "
Sublet. Pulea	10 "
Lct. Barbu	10 "
Lct. Ciorgorariu	10 "
Sublet. Ciorgorariu	10 "
Loct. Motora	10 "
Subloc. Bickicean	10 "
Căp. Stănescu	10 "
Sublet. Stănghe	10 "
H. Tâmbaș	10 "
V. Suciu	10 "
Sublet. Niculescu	10 "
Total	280 cor.

Teatre în Sibiu

Cinematograful Dragului. Piața Hermann. Directoră: D-na M. Scholtes. Zilnic program interesant. Începutul la ora 5 1/2 și 7 1/2 seara.

Cinematograful Apolo. Strada Schevis. Directoră: Dna Emil Toth. Joi și Vineri: *Marea Jertfa*, tragedie în 4 acte. Începutul la: ora 7 seara.

Nr. 617/918

(21) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Selnța din protopresbiteratul Cetății-de-peatră, prin această se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emonuletele împreună cu acest post sânt cele fasionate în coala B de congruă. Concurenții șiși înainteză rugărilor provăzute cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis, și cu observarea restricțiilor din § 33 al Regulamentului pentru parohii, și se prezinte în biserica din Selnța, afirmându-se ca concurenți.

Lăpășu-unguresc, la 21 Decembrie 1918.

Oficiul protopresbiterat or. rom. al tractului Cetatea-de-peatră în conțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu,
protopop.

Nr. 384/918 prot.

(22) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a II-a Sânger cu filia Șarombor, protopresbiteratul M.-Oșorheiului, se publică concurs cu termen de 45 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emonuletele împreună cu acest post sânt cele fasionate în coala B pentru întregirea dela stat.

Cereri de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu în termenul arătat mai sus și pe lângă prealabila incunștințarea a protopresbiterului; concurenții au a se prezenta la biserica în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a cânta, a predica și eventual a celebra.

Murăș-Oșorhei, la 14 Decembrie 1918.

Oficiul protopresbiterat or. român al M.-Oșorheiului în conțelegere cu comitetul parohial.

Ștefan Rusa,
protopop.

Nr. 79/918

(24) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. I **Bedeșeu**, din tractul protopresbiteral al Lupșei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emonuletele împreună cu acest post sânt cele fasionate în coala B pentru congruă. Case parohiale nu sânt, dar dispunând biserica de mijloace pentru edificarea lor, este perspectivă de a se edifica case după toate cerințele și între toate corăspunzătoare.

Reflecțiunii șiși vor așezate cererile concursuale, înzestrate în conformitate cu regulamentele în vigoare, oficiului protopresbiteral al tractului Lupșa cu sediul în Ofenbăia, având a se prezenta în comună pentru a cânta, cuvânta și eventual a celebra s. liturgie.

Din ședința comitetului parohial din comuna Bideșeu, ținută la 21 Noemvrie v. 1918.

Eugen Muntean m. p., Gavril Simon m. p.,
adm. par. și prez. comit. notar.

Nr. 336/918 of. prot.

Vizuit:

Vasile Gan,
protopop.

Consiliul dirigenț. Resortul finanțelor.

Nr. 118/1919 Pres.

(12) 3—3

Apel

Toți funcționarii români cari au stat, sau stat și de prezent în serviciul central, sau al oficiilor subordonate ministerului de finanțe din Ungaria și din Austria (fostele provincii de coroană a monarhiei habsburgice: Bucovina etc.) prin această sânt invitați să se anunte cât mai în grabă la resortul de finanțe al consiliului dirigenț din Sibiu, fie în persoană fie în scris, pentru a fi trecuți în serviciul resortului de finanțe român.

Pentru orientare reflecțanții sânt încunștințați, că toți anii de serviciu li se vor socoti și li se asignă *cau puișă* salariul acela, de care au beneficiat până acum.

Sibiu, la 14 Ianuarie 1919.

Dr. Aurel Vlad.

Nr. 338/1918 Of. prot.

(13) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de clasa I-a din **Ciceu-Gurgești**, prin această se publică concurs cu termen de 30 zile, computate de la prima lui publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fașionate în coala B. despre întregirea veniturilor preoștii prin ajutor de stat.

Concurenții au a-și așterne rugărilor concursuale, instruite conform normelor în vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiterial în termenul deschis, indicat mai sus, și a se prezenta în timpul regulamentar, pe lângă prealabila încunștințare a protopresbiterului subsemnat, în vre-o Duminică ori sârbătoare, la biserica parohială, spre a cânta, predica și a se face cunoscut credincioșilor.

Dej, la 12 Decembrie, 1918.

Oficiul protopresbiterial al tractului ort. rom. Dej, în conțelegere cu comitetul parohial competent.

Teodor Hermann

protopresbiter.

Nr. 421/1918.

(14) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a **Becanți**, în tractul Geogașului, prin această se scrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fașionate în coala B. pentru congruă, cu restricția §-lui 20 din Regulamentul parohial.

Cererile instruite conform normelor în vigoare să se înainteze la subsemnatul oficiu protopresbiterial în termenul deschis, iar reflecțanții să se prezinte în parohie — cu prealabila știre a protopopului — spre a se face cunoscuți poporului.

Geogașu, la 20 Decembrie 1918.

Oficiul protopresbiterial ortodox român al Geogașului, în conțelegere cu comitetul parohial competent.

Ioan Popovici

protopop.

Publicațiune

Divizia 2 de vânțatori cumpără orice cantități de grâu, făină, păpușoi (cucuruz) fasole, mazare, mălai, orz, ovăș și fân plătind costul lor imediat.

Prețul după învoială

Predarea se va face ori la Sibiu, ori la gara cea mai apropiată de locul unde se află produsele.

Ofertele scrise sau vorbite se pot adresa la:

(323) 7—10

Comandantul Diviziei 2 de Vânțatori

În localul Școlii de Cadeți din Sibiu.

Nr. 418/1918.

(15) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II-a **Ranoltul mare**, protopresbiteratul Geogașului, se scrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fașionate în coala B. pentru congruă, ameliorate prin concluzul comitetului dela 12 Decembrie n. 1918, cu restricția §-lui 20 din Regulamentul parohial.

Aspiranții cu drept de a concura la această parohie își vor înainteza petițiunile cu documentele cerute la subsemnatul oficiu protopresbiterial în termenul deschis, și sânt datorți a se prezenta înainte de alegere în biserică — cu prealabila știre a protopopului — spre a celebra, a cânta, cuvânta și a face cunștințată cu poporul.

Geogașu, la 20 Decembrie 1918.

Oficiul protopresbiterial ortodox român al Geogașului în conțelegere cu comitetul parohial consecuent.

Ioan Popovici

protopop.

Nr. 653/1918 Prot.

(16) 3—3

Concurs

Parohia de clasa II. **Rudbă**, protopresbiteratul Așneti, declarându-se vacantă prin rezoluțiune Preavenentului Consistor Arhiepiscopial dela 1 Iulie 1918 Nr. 7446 B., pentru întregirea ei se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima lui publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele staționale în coala B. pentru întregirea veniturilor dela stat.

Cererile de concurs, lizustrate cu documentele necesare, să se înainteze subscrisului în termenul susindicat.

Concurenții, după prealabila încunștințare a protopresbiterului, să se prezenteze în vre-o Duminică sau sârbătoare în biseta din parohie spre a cânta și predica, eventual a și celebra.

Agnita, la 16 Decembrie 1918.

În conțelegere cu comitetul parohial competent.

Ioachim Muntean

protopop.

Nr. 413/1918.

(17) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei prime de clasa I-a din **Înăști**, protopresbiteratul Reghinului, se scrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fașionate în coala B. pentru întregirea veniturilor parohiale dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să înainteze, în termenul deschis, rugărilor lor concursuale la subsemnatul oficiu protopresbiterial, iar pentru a se face cunoscuți poporului se pot prezenta — numai după prealabila încunștințare a subsemnatului — în parohie spre a cânta, predica ori a celebra.

Reghin, la 18 Decembrie 1918.

Oficiul protopresbiterial ort. rom. al tractului Reghin în conțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Duma

protopresbiter.

(25) 1—4

Se caută la depoul de artilerie din Mediaș (cu competențe de jandarm) **un furier** (manipulant), **doi cancelisti** (se cere ca toți trei să poseadă limba română și germană în scris și vorbire); **trei maeștri de artilerie** (Artilleriemeister), cunoșcători ai materialului de artilerie și cari posedă limba germană în scris și vorbire, iar cea română spre a se putea înțelegere; **doi subofitieri de harnășământ** (Bespannungsmitteloffiziere), cunoștinți în ale calilor. Cunoșterea de limbi e lucrul secundar. Reflecțanții să se adreseze în scris, cu date personale, sau în persoană în Mediaș, Str. Forkesch Nr. 7.

Nr. 973/1918.

(20) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa a II-a **Săloard**, protopresbiteratul Târnava, se scrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele cuprinse în coala B. dela congruă.

Concurenții au să-și trimită cererile instruite conform normelor din vigoare, în termenul arătat, subsemnatului oficiu protopresbiterial ort. rom. al tractului Târnava în Cetatea de bală, iar concurenții să se prezinte cu prealabila încunștințare a subsemnatului în parohie spre a face cunștințată cu poporul.

Cetatea-de-bală, 20 Decembrie 1918.

Oficiul protopresbiterial ort. român al tractului Târnava, în conțelegere cu comitetul par.

Nicolae Todoran,

protopop.

Nr. 406/918 prot.

(23) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. II **Mușin** cu filiele **Chibles** și **Veșta** din protopresbiteratul M. Oșorhei, se publică concurs cu termen de 45 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele staționale în coala B pentru întregirea veniturilor preoștii dela stat.

Concursurile prevăzute cu documentele cerute sânt a se înainteza subscrisului oficiu în termenul deschis, iar concurenții, cu observarea prescrierilor Regulamentului pentru parohii, au a se prezenta înainteza alegătorilor spre a cânta, respective a oficia și cuvânta.

Murăș-Oșorhei, la 14 Decembrie 1918.

Oficiul protopresbiterial ort. rom. al M. Oșorheiului în conțelegere cu comitetul parohial.

Stefan Rezanu,

protopop.

Publicație

Divizia II vânțatori are nevoie de:

5000 mantale,

5000 tunel,

5000 pantaloni și

5000 capele.

5—10

În caz că nu se vor primi oferte pentru haine gata, divizia are nevoie de 24.000 metri pânză gris închis (verde).

Condițiunile și modelele tip se pot vedea în toate zilele la biroul intendenței, școala de cadeți.

Șeful serviciului intendenței.

Sibiu, 29 Dec. 1918.

Intendant Maior

Niculescu.

De vânzare

Pielele dela vitele corneute și dela oi, adunate la măcelăria garnizoanei, sânt, în decursul anului 1919, de vânzare. — Ofertele reflecțanților să se înainteze până la 5 Februarie 1919 la 9 ore a. m. în cancelaria măcelăriei.

(328) 6—10

Ernest Hajdu, zugrav artistic

de firme, decorator, pictor de biserică și poliador. — Sibiu, Str. Cislăndiei Nr. 31.